

致敬最美“她”力量 巾帼榜样绽光芒

本报记者 孙鸿

为讲好淮南女性的奋斗故事,彰显巾帼力量,致敬最美的她,在第114个“三八”国际劳动妇女节来临之际,淮南市妇联推出巾帼先进事迹展播活动,她们中有执法一线的检察官,有投身公益事业的爱心人士,还有用心耕耘、用爱育人的人民教师……让我们一起来聆听她们的故事,向她们致敬。



省巾帼建功标兵蔡兆菊:以爱为灯,照亮学生心灵深处

在淮南实验中学,有一位教师用20多年的坚守和付出,诠释着对教育事业的无尽热爱和对学生的深深关怀。她不仅是一名优秀的历史教师,还是一位心理咨询师,更是孩子们心中的“心灵导师”,她就是蔡兆菊。

蔡兆菊自踏上讲台的那一刻起,就被孩子们的天真烂漫和求知欲所感染,立志为培养社会主义接班人奉献自己的青春。她坚守着“为了每一个孩子明亮的眼睛”的信念,用心教书、用爱育人,将一片爱心奉献给学生,温暖孩子们的心。

除了教学工作,蔡兆菊还担任校心理咨询师,利用课余时间学习,考取了国家二级心理咨询师证书。她深知学业成绩、亲子关系、原生家庭等问题常常给学生带来困扰,因此她致力于化解学生的各种压力。她曾帮助一名因学习成绩下降、早恋等问题而陷入心理困境的学生,通过长时间的陪伴和疏导,帮助学生走出阴霾。

作为淮南市妇联宣讲团成员和“舜耕大讲堂家庭指导师”,蔡兆菊还经常深入基层进行公益宣讲,为家长、孩子们和社会传递正能量。她的身影常常出现在企业、社区、福利院等场所,为需要帮助的个体提供深入咨询和心理辅导。

蔡兆菊的坚守和付出得到了广泛的认可和赞誉。她多次荣获市优秀班主任、市优质课一等奖、省优质课三等奖等荣誉,还多次获市级师德优秀和市级年度考核优秀个人称号。

省三八红旗手黄薇:为孤独症儿童点亮生命之光

作为淮南市孤独症儿童联谊会的创办者和领导者,黄薇不仅为这些特殊的孩子提供了一个温暖的“家”,更为他们打开了一扇通往社会的窗户,她用坚韧不拔的母爱和无私的奉献,为孤独症儿童点亮了生命之光。

黄薇的儿子在2003年被诊断出患有孤独症,这一突如其来的打击让她深感痛苦和无助。然而,面对困境,黄薇没有选择放弃,而是毅然辞去了工作,独自带着孩子踏上了四处求医的历程。在这个过程中,她逐渐意识到孤独症儿童家庭所面临的困境和挑战,也深刻感受到了社会对这一群体关注和不足的不足。

为了给儿子和更多孤独症儿童提供更好的康复环境,黄薇决定创办一家孤独症儿童康复训练机构。2008年5月,在爱人以及亲朋好友的帮助和支持下,她正式成立了淮南市孤独症儿童联

谊会。这一创举不仅填补了淮南市孤独症康复工作的空白,也为这些特殊孩子提供了一个专业的康复平台。

十四年来,黄薇带领着她的团队,用心、用情、用专业为孤独症儿童提供全面的康复训练。她深知,每个孤独症儿童都是独一无二的,需要个性化的治疗方案和关爱。因此,她始终坚持“一切为了孩子”的宗旨,不断学习和探索新的康复方法和技术,为孩子们提供最优质的康复服务。

同时,黄薇也深知孤独症儿童家庭的不易和艰辛。因此,她不仅为孩子们提供免费的康复训练,还为有困难的家庭提供住处、就业等支持。她希望通过自己的努力,能够让这些家庭感受到社会的温暖和关爱,让孩子们能够融入社会,过上正常的生活。

黄薇的事迹感动了无数人,她先后被评为“淮南好人”“安徽好人”,并荣登“中国好人榜”。她的奉献精神 and 母爱之光为孤独症儿童带来了希望和温暖,也让更多的人关注这一特殊群体。

省维护妇女儿童权益先进个人汪莉:用法律守护未成年人的成长之路

在淮南市田家庵区人民检察院,有这样一位特殊的公诉人——汪莉,她不仅是国家的公诉人,更是无数未成年人的国家监护人。从检十年,她将自己的职业生涯与未成年人的健康成长紧密相连,用心用情为孩子们撑起一片法治的蓝天。

汪莉深知,每一个涉案的未成年人背后,都有一段需要被理解和帮助的故事。为此,她积极推动协作帮教工作,让迷失的少年找到回“家”的路。通过细致的社会调查和耐心的督促监护,她帮助涉案未成年人重建与家庭的联系,感受到家庭的温暖和爱。在她的努力下,有的孩子重新找回了生活的方向,顺利入伍当兵;有的孩子重拾学习信心,顺利参加高考;还有的孩子在体验了父母的不易后,主动担起了家庭责任。

除了帮教工作,汪莉还十分关注那些处于困境中的儿童。她积极推动司法救助工作,为事实无人抚养儿童、受监护人侵害的儿童以及被家长“放弃”的孩子提供心理咨询服务,帮助他们走出心理阴影。同时,她还认真排查司法救助线索,确保救助金能够及时发放到孩子们手中。家访、一对一排忧解难……在救助的路上,汪莉的脚步从未停歇。

为了提升未成年人的法治意识,汪莉还带领

团队开展了一系列法治宣传活动。自2022年以来,她带领田家庵区检察院的“守望者”团队走进学校、社区、乡村、儿童福利院等地,为未成年人以及密切接触未成年人的工作者等人员,开展了近30场法治宣讲活动。这些活动不仅增强了孩子们的法治观念,也为他们织密了一张法治安全网。

作为淮南市田家庵区人民检察院第三检察部主任、三级检察官,汪莉用自己的实际行动诠释了一名公诉人的责任与担当。她用自己的爱心和专业,为未成年人的健康成长保驾护航,成为了他们心中最值得信赖的“守护者”。

市三八红旗手朱燕:坚守初心,绽放检察蓝

在淮南市田家庵区人民检察院,有一位名叫朱燕的副检察长,她以坚定的信念和不懈的努力,书写着一名共产党员和检察官的忠诚与担当。

朱燕自从事检察工作以来,始终坚守办案一线,坚持案件量、质、效协调统一。她办理的违法添加4-氯苯氧乙酸钠“问题豆芽”案,不仅被高检院“四个最严”专项报告采用,还被省院评为典型案例和“2020年度社会治理类优秀检察建议”。在防治外来入侵物种“加拿大一枝黄花”破坏生态环境案中,她与行政机关共商防治方案,多方协作共同治理外来入侵物种的做法被《检察日报》报道。

面对基层工作的繁重,朱燕以“小我”融入“大我”,在基层磨砺中涵养人民情怀。她始终践行“至善”工作法,用实际行动诠释温暖民事行政检察工作。办案中,她热情接待申诉人,耐心倾听诉求,充分释法说理,发扬新时代“枫桥经验”,把矛盾化解在办案“细微处”,坚持监督与息诉并举、维护司法权威与促进诉讼和谐并重。

新时代检察工作呈现新特点,提出新要求。朱燕抓准工作重难点,借助上级院专项行动,形成本院特色小专项。她建立协作联动机制,与区妇联签订“共同推动保护妇女儿童权益工作协作机制”,与区司法局签订《关于建立支持起诉和法律援助工作协作配合机制的意见》,与区消防救援大队建立“消防安全领域行政执法与检察监督协作配合机制”,切实保障社会弱势群体合法权益,维护社会公平正义。

作为一名检察官,朱燕用智慧和担当在基层盛放,不负“芳华”,不负公平正义的“检察蓝”。她的故事,是新时代检察官的缩影,展现了共产党员的忠诚与担当。